330亿元。消除季节因素后,广义货币供应量(M2)季环比折年率为17.5%。

25.8%

海关总署统计显示,一季度我国进出。 口总值3 713亿美元, 比去年同期增长 25.8%。其中出口1 973亿美元,增长 26.6%;进口1 740亿美元,增长24.8%。 3月当月外贸进出口值达1 449亿美元. 增长24.9%。其中出口780.4亿美元,增 长28.3%,进口668.6亿美元,增长21.1%。 海关统计表明,一季度我国一般贸易进出 口增速很快。一般贸易进出口1 567.9亿 美元,增长23.4%。其中出口819.8亿美 元, 增长24.4%, 进口748.1亿美元, 增 长22.3%。同期,加工贸易进出口1 781.6 亿美元,增长27%。其中出口1 073.2亿 美元, 增长27.3%, 进口708.4亿美元, 增长26.5%。在对主要贸易伙伴的双边贸 易中, 欧盟继续为我国第一大贸易伙伴, 美国为第二大贸易伙伴,日本为第三大 贸易伙伴,东盟继续保持第四大贸易伙 伴。

476%

交通银行股份有限公司3月28日在 香港公布的 2005 年度综合经营业绩显 示, 交通银行 2005 年净利润为 92.49 亿 元人民币,比上一年增长476.62%。这是 交通银行2005年6月23日成为内地第一 家境外上市的商业银行以来, 按照国际 财务报告准则公布的第一份年度业绩。 交通银行董事长蒋超良表示, 2005年, 交 通银行努力增加盈利资产和高收益资产, 有效控制负债成本, 盈利水准得到显著 提升。在优化结构的同时,交通银行不断 扩展创新业务,提高市场竞争力。交通银 行还逐步树立起股东价值最大化、资本 约束、全面风险管理等现代商业银行的 经营理念, 在发展业务的同时, 建立起比 较规范的投资者关系管理体系, 在公司 治理方面迈出了关键的步伐,为长期发 展奠定了坚实基础。

动向

期货交易法将涵盖金融期货

中国人民银行副行长吴晓灵不久前透 露,全国人大已启动期货交易法的立法 程序,其中不仅涉及商品期货,也将涵盖 金融衍生产品。对于目前金融衍生品缺 乏的状况,她说,只看到衍生工具的风 险,而认识不到其控制风险的功能,将使 企业、金融机构面临更大风险,制约实体 经济发展。我国存在金融压抑现象,投资 者能够选择的品种很少,其根源是对风 险的认识和管理缺乏共识。只有树立风 险意识,加强风险管理,落实风险责任, 才能促进金融业稳健发展。吴晓灵还强 调,应关注企业对汇率弹性的适应程度, 中国要形成一个有弹性的汇率机制,所 有人都要适应这个环境。她还表示, 简化 存款利率结构是中国的长期计划,一年 期存款基准利率将会在很长一段时间内 作为利率的基准,其他期限存款的基准 利率可能被取消,以后中央银行不一定 都按期限来确定利率。

企业短期融资券发展驶入快车道

中央国债登记结算有限责任公司公布的今年3月份企业短期融资券发行情况表明:3月份共有22只企业短期融资券发行 上市,融资总量达221.5亿元人民币,与2月份相比,几乎翻了一番。而在进入4月份的短短10余日内,除中国电信将再次发行200亿元短期融资债券外,上海金桥出口加工区开发股份有限公司、中国建筑工程总公司等企业也先后发行了总额和期限不等的短期融资券。4月份前10天的 发行总额已经超过3月份的发行总额。企业短期融资券的热销,标志着短期融资券的热销,标志着短期融资券的发展开始驶入"快车道",其主体多现为市场规模迅速扩大、发行主体为力主体为大大。有关专家认为,在外发产生,投资相应的发展,在加强信用风险证明融资券,风险强力,在加强信用风险证明融资券,则间接分为地投资于短期融资券的人投资者地投资于短期融资券的人投资,从而实现间接投资于短期融资券的目的。

新加坡鼓励中国企业"群组"上市

新加坡国务资政吴作栋不久前在访问 中国时称,新加坡将以"群组方式"吸引 更多、更大型的中国企业到新加坡交易 所上市。所谓"群组方式",就是圈定某 些行业, 如海事行业, 将来可能扩大至其 他一些行业, 例如与电子产品有关的行 业。吴作栋表示,"群组方式"是新加坡 正在试用的一种新方法, 能有多成功目 前尚不得而知,但新加坡一定会采取这 种向特定行业集体招商的办法,来吸引 更多中国企业。此外,伦敦证交所不久前 也表示, 将加大吸引中国公司到该证交 所上市的努力, 目标客户包括中国的四 大国有商业银行以及二类商业银行。迄 今为止, 共有6家中国公司在伦敦证交所 主板上市, 另有26家公司在伦交所另类 投资市场上市。

银监会成立银行监管四部

近日,中国银监会成立了银行监管四部,主要负责对政策性银行、邮政储蓄机构、资产管理公司(以下简称三类机构)实施监管。据统计,截至2005年年底,政策性银行、邮政储蓄机构资产已达43 070亿元,占银行业金融机构总资产的11.4%;资

产管理公司累计处置资产已达到8 397.5 亿元。成立银行监管四部将加强对这三类机构的监管,增强其对经济社会提供有效服务的能力,防范和化解可能出现的金融风险。

中行获得开办人民币与外币掉 期业务资格

经国家外汇管理局批准,中国银行成为首家获得银行间外汇市场人民币与外币掉期交易资格的银行,自此可自行民民力,由于人民的掉期交易。1997年,中行成为我国远期结售汇业务的独家试点行,在国家外汇政策允许的范围内为各户提供8种外币兑人民币远期结售汇产品。2005年9月,中行成为首家开展对客户提供掉期业务的银行。至今,中行已具有9年远期结售汇业务经验,保持着50%以上的市场占有率,为广大客户实现了规避汇率风险为目的的资产保值。

观点

国企获利主因是垄断和提价

财政部财政科学研究所国有经济研究室主任文宗瑜指出,在2005年度国有企业实现的9000多亿元利润中,央企为6413亿元,占70.9%;排名前十位的央企的利润占总利润的55%。对实现利润国企的结构分析显示,获得高额利润的企业基本具有两个特征:垄断、居于行业上游。这一现象说明,企业高额利润的实现主要依靠外部环境所致,将导致整个社会资源配置的效率进一步降低。上游垄断性企业利润的大幅增长,导致非垄断性企业盈利下降;上游

企业不断涨价,进一步挤占其他企业包括 国有企业、民营企业等中小企业的利润空 间,甚至直接导致亏损。

国企亏损有四个原因

国家统计局高级统计师江源的研究报告表明,2005年亏损国企亏损额增加有四个原因:首先,由于能源、原材料价格上涨过猛,多数下游行业的企业成本上升过快。在39个大类行业中,29个行业销售成本增幅高于销售收入增幅,半数行业利润率平路,部分资源性产品和公共产品价格未形成市场化的价格调节机制,导致相关行业利润大幅波动;再者,产能过剩效应开始释放。近几年钢铁、电解铝、铁合金、焦炭、电石、汽车和铜冶炼等行业供给超过需求,致使产品价格下降、营运成本上升;最后,缺乏核心技术也是造成国企利润下降的重要原因,突出表现在通信设备、计算机及其他电子设备制造业。

少买美国债 多讲美国货

四招破解并购融资难

上证所总经理朱从玖在不久前召开的

"2006中国并购年会"上表示,中国并购市场将在股改后取得重大突破,但并购的融资安排无法在目前的金融市场上实现。他建议通过允许上市公司发行更多的公司债、开办并购专项贷款等四个途径来拓宽融资渠道。这四个途径具体为:通过公开发行股票解决融资问题;允许上市公司发行更多的公司债,特别是允许部分骨干企业发行不需要银行可以考虑允许部分骨干企业发行不需要银行可以考虑的传统,利用资产管理业务上的构理、有价值用债券;商业银行可以考虑的企业并购专项贷款;利用资产管理业务上的的证券公司专项理财业务规范构造为支持企业并购,其中包括将现有的证券公司专项理财业务规范构造为支持企业并购的专项业务,信托公司的投资计划也可允许其投资企业并购业务。

中国银行业重组重在引"智"

中国银监会副主席蒋定之3月22日在 博鳌表示, 中国银行业重组改革的一大特 点是大胆引进国内外战略投资者, 引进战 略投资的导向主要是引"智",而非引"资"。 "引进战略投资者,要重在学习和引进国外 发达银行先进的服务理念和管理制度。以 及产品开发和维护的技术,以迅速提升我 国银行业的核心竞争能力。"中国国有商业 银行的重组上市,已经引起亚太地区乃至 全球瞩目。国内外战略投资者的引进不但 充实了银行资本金, 也实现了银行资产价 值的最大化。蒋定之认为,在投资主体和利 益主体多元化的情况下, 国家不可能再为 国有商业银行亏损"买单",从体制上消除 了商业银行指望国家救助的道德风险。此 外, 引进战略投资也为实现银监会高标准 监管问责提供了可能。境外银行在改变国 有银行公司治理结构和机制, 引进先进的 技术和管理方法、促进经营方式和盈利模 式等三个方面,都不同程度地发挥了积极 作用。而且,在国有商业银行改革过程中引 进战略投资者, 还有助于解决制约中国银 行业科学发展的体制问题。